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опонента - доктора юридичних наук. професора 
Мозоля С (анклава Анатолійовича -

на дисертацію Ковалсвськото .Микити Андрійовича на тему: 
«Кримінологічні засади діяльності органів прокури і у ри України в умовах 
тбройного конфлікту», поданої на злобу і їй науковою ступеня кандидата 

юридичних наук за спеціальністю 12.00.08- кримінальне право та 
кримінолої ія; кримінально-виконавче прано

Актуаіьність теми дос.іідження. На ііідсіаві вивчення дисертанті, 

автореферату га копій публікацій здобувана Ковалевського М.А.. слід зазначити 

нас гх її не.

Обрана тема відповідає спеціальності наукового пошуку та визначається, 

перш за все. тим. що після початку та в ході збройноїагресїї російської федервіш 

проти України органи сектору безпеки та оборони долають безпренедепіш 

виклики, на які необхідно швидко реагувати. Віл швидкості, комі; ієксносл та 

якості реагування па виклики залежить етан забезпечення національної бе шекн 

України, при цьому першочерговим завданням t забезпечення прав і свобод 

людини і громадянина, а також подальший розвиток демократичної держави, в 

якій панує верховенство права. Саме потенціал ор'.шш лроксраіуріт мат 

пріоритетне значення для забезпечення ключових асиекУв демократ іншої 

держави, з ураху ванням міжнародних стан, tap1 «ч що. ю в і осі чинення ціннісних 

орієнтацій, організаційної культури, структури управління іа законодавчого 

регулювання діяльності правоохоронних ог'шив. ос об шво > урахуванням 

потреб праїзозас госовної практики.

Органами прокуратури у 2023 р. таре< с■'роїю.г : >8 0-14 злочини, шо 

пов'язані з агресією рф та 119 071 воєнний з'ю'-шч. Вш шл'; .шо. шо загинуло 

І 1 673 цивільні особи. 18 336 поранено: зафіксовано аг ибе.ть ?? 1 дитини і ’ 368



поранених дітей. За період юройного конфлікту прокурорами встановлено, що 

примусово переміщено та депортовано понад 19 500 українських дітей.

Розпочаті провадження стосовно вчинення вси пних злочинів за фактами 

знищення та пошкодження 141035 оббктів ниві іьиої інфрасіру кіури. 

І Іовідомлсно про п дозру 472 особам за вчинення всинннх спочинів (сі. 438 К1<). 

направлено до суду акти щодо 3 14 осіб, засуджено 73 особи.

Важливим напрямком діяльності органів прокуратури < запооігання 

сексуальному насильству, пов'язаному зі збройним конфліктом. Зокрема 

зафіксовано 292 таких факти. з них сексуальне насильство вчинено щодо 103 

чоловіків. 189 жінок, щодо І хлопця та щодо ’4 дівчини. Найбільша кількість 

випадків вчинялась в Херсонській (96). Донецькій (75) та Київській (?/) 

областях.

Отже, очевидним с той факт, що подана на рецеп ту вашім робо і а 

присвячена актуальній проблемі, розв'язання якої сприяіиме подальшому 

удосконаленню діяльності прокуратури в умовах війни.

1 Іро актуальність обраного напряму дисертаційного лоелілжештя свідчить 

також те, що вігі належить до пріоритетних у кримінології. Дисертація 

спрямована на подальшу реалізацію положень Закону України «Про 

національну безпеку України» від 21 червня 2018 року X- 24(>9-\'П1; Концепції 

реформування кримінальної юстиції України, затвердженої Указом Президента 

України від 08.04.2008 року № 311/2008: рішення Ради національнбї безпеки і 

оборони України від 06.05.2015 року «Про заходи щодо посилення бороіьби зі 

злочинністю в Україні», введеним в дію Указом Президента України від 

16.06.2015 р. № 341/2015; Цілей сталого розвиту України на період до 2030 

року затверджених Указом Президента України від. 30 вересня 2019 року 

№>722/2019 (ціль 17); Національного плану лій з виконання резолюції Ради 

Безпеки OOI І 1325 «Жінки, мир. безпека» на період до 2025 року затвердженої о 

розпорядженням Кабінету Міністрів України від 28 жо-чія 2020 р Х- 1544-р 

(ціль 4); Стратегічного плану щодо реалізації повноважень органів прокуратури 

у сфері кримінального переслідування за вчинення міжнародних злочинів та



2023-2025 роки, затвердженим Генеральним прокурором 15 вересня 2023 р.: 

Комплексного стратегічного плану реформування органів правопорядку як 

частини секторе безпеки і оборони України па 2023-2027 роки, затвердженого 

Указом 1 [резидента України від І 1.05.2023 ,У> 73'2023.

Ступінь обі рунтовпносі і іа досіовірпосіі наукових положені., 

висновків і рекомендацій, які сформульовані в дисертації, підтверджений 

теоретичною та методологічною базою дослідження, критичним аналізом та 

узагальненням наукових праць, комплексним аналізом іаконодавства іі 

міжнародної практики в цій сфері.

Правильне і чітке визначення об’єкта іа предмета дослідження дозволило 

дисертанту зробити свою наукову ідею цілісною, об гру нюваною, донесен ло 

наукової громадськості власні ідеї та пропозиції, а також уникну ги формалізму 

та зробити дисертацію вагомим внеском у кримінологічну науку .

Крім того, під час дослідження було використано широкий спектр 

загальпофілософських, загал ыюпаукових. логічних і спеціально-юридичних 

методів і прийомів наукового пізнання, застосування яких дозволило вееоічпо 

проаналізувати предмет дослідження. Усі вони застосовувались у взді мо ів’язку 

та взаємодії, відповідно до поставленої мети й гавлапь. об'єкта і предмета 

дослідження.

Обгрунтованість висновків та рекомендацій дисертаційного дослідження 

підтверджується наявністю інформації про можливе впровадження результатів 

дослідження в:

правотворчості -- для вдосконалення законодавства нормативною 

закріплення засад кримінологічної діяльності органів прокуратури в умовах 

збройної о кон фл і к'. у;

правозастосовній діяльності - для підвищення ефективності 

кримінологічної діяльності органів прокуратури в умовах збройного конфлікту:

освітньому процесі положення та висновки дисертації можуть бути 

використані при викладанні навчальних дисципліни «Кримінологія». 

«Запобігання кримінальним правопорушенням І Іаціопальїюю поліції :о»



«Актуальні проблеми кримінолої ії» га ін.:

них ково-дої гідній роботі для подальших досліджень у кримінолої ічній 

іа.і}зі. зокрема щодо дослідження детсрміпані злочинності в умовах збройною 

конфлікту, заходів запобігання іа протидії кримінальним правопорушенням, 

обу мовленим збройною аі ресі< ю.

Питання, які розі лялаюіься в дисертації. розкрию на належному 

методологічному рівні. Зокрема, проаналізовано широкий спекір вітчизняних і 

зарубіжних науково-теоретичних та моної рафічних робіт з окресленої 

проблематики, що свідчиїь про лоїлиблений аналіз порушеної в дослідженні 

проблеми. Крім того, авюр вивчив і проаналізував значний обсяі літератури з 

цього питання. що свідчиїь про спробу синтезуваїи поряд і’, 

загальноприйнятими понят тями новіші підходи ло розуміння проблеми захисту 

людини та сусиі.тьс гва від збройної аі ресЇЇ

З аналізу дисертації видно, що під час проведеного дослідження було 

використано не лише юридичну літературу, а й цінний емпіричний матеріал, шо 

дозволило дисертанту досягти високого ступеня обгрунтованості наукових 

положень, висновків і рекомендації!. Очевидно, що автор, працюючи над 

написанням дисертації, дотримувався процедури систематизації наукової 

літератури під час її аналізу.

На мою думку, дисертант досить вдало визігічив мету :<исер::шійш>і о 

дослідження - з’ясування кримінологічних засад пильності орт лшіз проку раї у рн 

України в умовах збройного конфлікту та формулювання. на цін основі, 

пропозицій з удосконалення законодавства іа пракіики йою зашосу вашім.

У процесі дослідження дисертант не абстрагувався н наукове розробкх 

проблеми, а поставив конкретні та чіткі завдання, у зв'язку з чим шсеріащя 

отримала цікавий та корисний напрям не лише в науковому руслі, що дозволило 

одержати практичні результати, сформулювати корисні для практичною 

застосував ня висі ю в к и.

Аналіз рецензованої дисертації нас змогу стверджу ваги. що в регул:,;.';* 

проведеного дослідження автор досягнув визначеної мети й викопав постав . 



завдання. Причому сформульовані висновки та иропо типи < досить 

аргу ментованими іі орні і над ьн и ми. відповідаю і ь ви мої ам свої оденпя іа можу іь 

буї и застосовані па практиці.

(’тру мура дисертації добре продумана і відповіла* тим тавдапням. які 

окреслив перед собою автор. Дисертація складається ті вступу. трьох розділів, 

що включають сім підрозділів, висновків, списку використаних джерел іа 

додатку . Новітнії обсяг дисертації становить 194 сторінки, з яких: 160 основний 

текст. 2 додатки. 19 список використаних джерел ( І5Х нацмену ваны.

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми, потребу її науковою 

розроблення, наведено відомості про мету, завдання, об'єкт та предмет 

дослідження, методи дослідження, вказано на мої о новизну, практичне 

значення, відзначено дані про апробацію результатів дослідження, наявні 

публікації.

Зміст розділу І розкриває стан наукової розробленості кримінологічних 

засад діяльності органів прокуратури в умовах збройного контрдікту. 

І Іоїтятійно-категоріальний апарат та мстодолот ію дослідження криміїю ют ічних 

засад діяльності органів прокуратури в умовах збройної о конфлікту.

Розділ 2 присвячено дослідженню правовому реіулюванню :а органі талії 

запобіжної діяльності органів прокуратури в умовах тбройного конф тік ту

У розділі 3 автор розглядає запобіжну діяльність орт днів прокуратури в 

умовах збройного конфлікту.

У висновках за результатами дослідження спадом сформу льонано низку 

положень теоретико-методологічноєо характеру, а іакож пропозиції! і 

рекомендацій, що мают ь вагоме значення для кдоскона іенн.ч положень 

крим і но. і оі і чної науки.

Таким чином, структурно дослідження побудовано .іоіічно, розділи і 

підрозділи пов’язані між собою. Обрана структура дисертації дозволила автору 

продемонструвати гідний рівень знань і кримінолої її, і ру н говію проапалізу ваш 

як положення нормативно-правових актів щодо кримінологічних засад 

діяльності органів прокуратури в умовах збройного конфлікту, так і погляди 



науковців з проблематики дослідження. Під час розподілу рогді.пв основного 

тексту на підрозділи автор дотримувався правії.! пропорційності і а 

іззаємовик.іючення Дисертант послідовно вик дав маїеріал, ілебільшою 

правильно епіввілносячи загальїюісореї пчпі іа пракіичні питання, 

сформулював необхідні наукові висновки га дефініції.

Мета і завдання, визначені автором у вступі, відповідають імісту 

дослідження та загальним висновкам, а всі висновки г.т рекомендації об'гднані 

провідною ідеєю розробки кримінологічних іасад діяльності органів 

проку рагу ри в у мовах збройної о конфтікіу.

І акож привертає увагу стиль, яким написано роботу: він означений 

послідовністю та ясністю аргументування думок. Деякі досип, складні 

теоретичні положення дисертації сформульовано ірозумі.тою мовою, іа 

викладені без зайвих ускладнень.

Загалом на сторінках дисертації автору в.ьшося розгорнути нікаву 

дискусію, використавши широкий спектр вітчизняних і «рубіжних науково- 

теоретичних та монографічних робіт з різних галузей наукових гнань, що 

свідчить про поглиблений аналіз актуалізованої проблеми.

Новизна наукових положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих у дисер тації.

Наукова новизна праці полягає в тому, що « характером : змістом 

розглянутих питань дисертація є одним < першам комп юксним монографічним 

дослідженням в Україні, яке присвячене вирішенню теоретичних :а пргік ю дшх 

проблем кримінологічних засад діяльності оріанів прокуратури в '.мовах 

збройного конфлікту. У результаті здійсненого юс.п гкення сформг гюнано 

низку наукових положень і висновків, запропонованих гьюбиєїо у юб\ з.нем

У роботі враховано положення як національної о. >ак і міжнародною 

законодавства, проаналізовано теоретичний матеріал, що єпнчт і ьс« гемапткн 

роботи. Це дало змогу виробити полий підхід то лоетілжсішя значної кількості 

проблем, якими означена протидія злочинності в умовах віііпи

І Ісрсважтіа більшість положень, винесених авгорох’ на захист. і висновків 



< новими або містять значну частку новизни. Зокрема. дисертаніом уперше 

запропоновано кргмпюлої ічними іасалами діяльності органів прокуратури в 

умовах юройного конфлікту розуміти основоположні принципи, ідеї, якими 

керуються органи прокуратури під час виконання функцій іа реалізації своїх 

повноважень в період юройного конфлікту щодо здійснення виливе па 

злочинність (іа окремі кримінальні правопорушення). її детермінанти. а іакож 

чинники, які впливають на формування особи з іочиння, факторів виливу на 

вікіимнісіь жеріви, а також здійснення заходів запобіг ання злочинності.

1 оото роботі притаманна наукова новизна, нору пісно низку ненцеві т тепих 

вітчизняною юридичною наукою проблем, розв’язання яких дозволить більш 

ефек тивно протидія І и з.точиннос її.

У висновках дисертації на підставі узагальнення основних положень 

проведеного дослідження проблеми, сформульовано. висновки, пропозиції -а 

рекомендації.

Таким чином, г всі підстави стверджувати. що висновки лиссріаші • 

цілісними, логічними та обгрунтованими, ніднов: :аюн> мсті ;і дст шиям 

дослідження, МІСТЯТЬ важливі теоретичні положення ЩОДО теорії і.і Чр.іК’ЛКИ 

діяльності прокуратури в умовах війни.

Повнота викладений наукових резу.іьгаїів в опублікованих працях 

здобувана.

За темою дисертації опубліковано сім праць, чотири статті у виданнях 

включених до переліку наукових фахових видань ^'країни, одна сі.юя у 

періодичному науковому виданні іншої держави іа профілем дисеріанії. дві іези 

доповідей.

Перелік наукових праць здобувана й аналіз їхньої о іміс іу кісні.ічу юі ь. шо 

наукові результати, висновки та рекомендації дйсеріоцінної о дослідження 

досить повно викладено у вітчизняних наукових фахових виданнях, пройшли 

апробацію на різних науково-практичних конференціях.

Водночас, аналізуючи сильні сторони даної інсеріанійікїї робіни, 

варто звернути увагу на певні її положення, які мати» дискусійний



характер, погребую т ь додаткової арі у метанії, обі рун і уваннн чи

роз’яснення здобу вачсм під час публічної о ніхиеіу. Серед них такі:

І. Назва 1 розділу дисертації «Кримінологічні засади діяльності органів 

прокуратури в умовах збройного конфлікту», шо повністю < співзвучним із 

гемою дисертації і ( не зовсім доречним у роботах іакою рівня. Маю палію. Шо 

при підготовці монографії таких неточностей дону щепо не буде

2. Характери-.уточи стан дослідження в кримінолої ічній науці, автор 

чомусь обмежився ліпне віт чизняними науковцями. Мною у дисертації виявлено 

лише декілька англомовних джерел, шо може свідчити про неповне дослідження 

діяльності прокуратури тих країн світу, які діяли або діють в умовах збройного 

конфлікту.

3. Автору вступі задекларував доси гь потужну емпіричну базу', регутьіаіи 

вивчення якої використовуються у дисертації. Гак. наприклад, на с ’25-120 

дисертації у табличному вигляді наведено лані щодо стану запобігання пайбі и.ш 

поширених кримінальних правопорушень, які вчиняються із умовах збройного 

конфлікту, зокрема кримінальних правопорушень проти міжнародного миру, 

безпеки людства та міжнародного правопорядку. Намою іумку. :.>кі іані манні, 

міститися у додатках до дисертації разом з іншими зчал; пічними магерізсілми. 

проте додатки обмежені лише переліком наукових ир.щг

4. Одним із завдань дослідження автор проголосив пішії досвіду 

зарубіжних країн у здійсненні кримінологічної іія.тьнос ер іми 

прокуратури, що ним і зроблено у підрозділі м2 нісертації Разом із тим. шя 

мене залишилися не до кінця зрозумілими криіерії обрання певної країни дія 

вивчення досвіду діяльності її прокуратури, Д.ІЯ II0BHOH1 ДОС іідження іоречно 

було б опрацювати та дослідити досвід функціонування прокураіури Ізраїлю. 

Хорватії тощо. Правоохоронні органи цих країн точно мають іоснід діяльності в 

умовах збройного конфлікту.

Підсумовуючи викладене, слід зазначити, шо наведені више критичні 

зауваження та рекомендації стосуються диску сінних цигань, певної нсноізнотіі 

та непослідовності розгляду окремих положень дисертації і не вн.іижко'іь на 



загальну позитивну оцінку дисертаційного юс іі іж'сння. яке мас 

науково-теоретичне і практичне значення, містить наукові висновки, нові 

підходи до вирішення конкретного наукового завлаппя щодо наукової розрооки 

рекомендацій, спрямованих на нідвишеїпія ефекіивності запооіі ання 

кримінальним правопорушенням в умовах збройного конфлікту.

Висновок щодо відпоїм шості дисеріапії веганов ясним вимогам.

Аналіз тексту дисертації свідчить про відсутність порушення автором 

вимог академічної доброчесності. У роботі наявні посилання на джерела 

інформації у раз використання ідей, розробок, тверджень, відомостей; 

дотримано вимоїн норм законодавства про авторське право; надано достовірну 

інформацію про резу.іьіаіи наукової діяльності, використані методики 

досліджень і джерела інформації.

Зокрема, у рецензованій праці не виявлено ознак академічною нлшіату, 

самоплагіату, фабрикації, фальсифікації.

Викладені в дисертації рекомендації та конкретні пропозиції шодо 

удосконалення чинного законодавства України с теоретично обґрунтованими та 

аргументованими, хоча і досить дискусійними.

Висновки та рекомендації, отримані під час дослідження, маюи, важливе 

практичне й теоретичне значення для кримінотої ічної нау ки.

Основні положення дисертації з належним сіуисне.м нс-шоя; бу ш 

відображені автором у наукових статтях. підготовлених. і і оідб дконаних 

автором дисертації, кількіст ь і якість яких відповідає вимогам шодо лублікадій. 

зарахованих за темою дисертації.

Тема дисертації с актуальною, сформульовані ааіоркою нноюнки ш 

рекомендації с достатньо аріу меніеваннми. характерна} ютьея s,ay ковою 

новизною іа мают ь значення не .піше. і.ія кримінально-правової нау ки. але и для 

правозастосовпої прак ги ки.

Таким чином, дисертація, представлена Ковалеве:, ким Миллою 

Андрійовичем є самостійним завершеним науковим юслідженням. т якому 

отримані нові науково обґрунтовані результат, спрчмшза; ;і на нирішллш 



науко .■> завдання. ю ма< ієіоіне значення і ія розвитку української 

крим: о отії іа правоіасгосуваипя.

піісумку слід зазначити, що дисертаційне дослідження на гему 

« К'риміно.іоі ічні засади діяльності органів прокуратури України в умовах 

збройної о копф. тікт у » < самостійним, за вершен им nay ковим дослідженням, яке 

місти і ь илу кові положення і а науково ooj ру н і овані ре зу льга ги, иго ро зв'я зу юі ь 

влж шве пахконо-прикяадне завдання.

Виходячі з викладено1 о. на основі вивчення дисеріанії іа наукових праць, 

опублікованих по темі дисеріанії, едід зробити висновок, що репетована 

дисеріація відповідає вимогам Порядку присудження наукових сіу ненів, 

затвердженоїо постановою Кабіиеіу Міністрів України ві.і 24 липня 201 ї року 

№ 567. а її автор заслуговує на основі публічного захисіу на присудження йому 

наукового ступеня кандидата юридичних наук за сненіальнісгю 12.00.08 

кримінальне право та кримінологія; кримінально виконавче право.
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